

П Р В У Т С В І Я

3 ФЕВРАЛЯ

1868 ГОДА.

№

5.



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

СОДЕРЖАНІЕ: Благотвореніе. Епархіальное распоряженіе
Обвѣщеніе. Извѣстіе.

Одинъ благотворитель, внявши приглашенію, помѣщенному въ № 49 Иркутскихъ епархіальныхъ вѣдомостей за 1867 г., вручилъ Преосвященному Архіепископу *тайнѣ* (да воздасть ему Спаситель Господь по неложному своему обѣтованію *агг*) 20 руб. и 30 кирпичей чаю.

На пожертвованныя деньги поручено купить зерноваго хлѣба и раздать бѣднымъ новокрещеннымъ бурятамъ, по 10 фун., по 20, и даже по пуду на большое семейство, а чай по половинѣ кирпича и по цѣлому. Это подаеніе оживитъ бѣдныхъ, истощившихся своею голодною пищею, хотя на вѣсколко дней.

Если бы кто изъ христовлюбивыхъ благотворителей пожелалъ сотворить, Христа ради, милостыню, въ какомъ бы ни было видѣ, даже самомъ маломъ, бурятамъ, не имѣющимъ возможности просить милостыню; то милостыня таковыхъ можетъ дойти по назначенію путемъ указаннымъ.

ЕПАРХИАЛЬНОЕ РАСПОРЯЖЕНИЕ.

КЪ СВѢДѢННО И ИСПОЛНЕНЮ.

Въ слѣдствіе жалобъ инородцевъ о томъ, что многіе изъ нихъ не пользуются трехлѣтнею льготою отъ платежа ясака, предписывается Миссіонерамъ и Священникамъ: 1. чтобы они немедленно позаботились сдѣлать тщательное дознаніе, кто именно изъ Инородцевъ крещенныхъ въ прежніе годы не воспользовался льготою отъ платежа ясака, и по мѣрѣ дознанія представляли въ Консисторію, въ двухъ экземплярахъ именные списки инородцевъ съ показаніемъ, какого кто вѣдомства, рода, улуса, какое носилъ имя и фамилію до крещенія и какое—послѣ крещенія; за тѣмъ 2. На будущее время по истеченіи каждаго полугодія представляли бы въ Консисторію, въ двухъ экземплярахъ, списки съ подобными указаніями о всѣхъ крещенныхъ въ истекшее полугодіе.

ОБВѢЩЕНІЕ.

День памяти перенесенія мощей святителя и чудотворца Иннокентія, 9-е число Февраля, приходится нынѣ въ пяткъ на сырной Недѣлѣ (масляницѣ). Церковная служба будетъ отправляться по Храмовой Главѣ. Съ вечера во всемъ городѣ будетъ совершенно Всенощное Бдѣніе, а въ самый праздникъ Литургія Златоустаго. Предъ литургіею въ 8^{1/2} часовъ утра изъ Кафедральнаго Собора начнется, по обычаю, Крестный Ходъ съ Чудотворною Иконою Божіей Матери Казанскою въ Вознесенскій Монастырь, гдѣ, по срѣтеніи хода, Литургію совершитъ Высокопреосвященнѣйшій Пароеній, Архіепископъ Иркутскій. Чудотворная Икона, для обоженія по домамъ усердствующихъ окрестныхъ жителей, пробудетъ въ обители до 13 числа—Вторника первой седмицы В. Поста, и въ этотъ день по окончаніи часовъ возвратится въ Иркутскъ.

ИЗВѢСТІЕ.

Его Преосвященство, Веніаминъ Епископъ Селенгинскій, Викарій Иркутскій, согласно указу Св. Синода (Ирк. Еп. В. 1867 г. № 43) 21 сего Января отбылъ изъ Посольскаго монастыря съ О. Протоіереемъ Д. В. Хитровымъ на Амуръ въ г. Благовѣщенскъ, для участвованія въ имѣющей тамъ быть хиротоніи О. Протоіерея во Епископа Якутскаго.

П Р И В А В Л Е Н И Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

3 ФЕВРАЛЯ № 5. 1868 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Письмо о бѣдствіяхъ Правосл. Христіанъ на Востокѣ. Епископъ Иннокентій Неруновичъ. Смѣсь.

ПИСЬМО МИТРОПОЛИТОВЪ ТИРСКАГО И СИДОНСКАГО ГЕРАСИМА И ДАМАСКАГО ГЕРАСИМА, О БѢДСТВІЯХЪ, ОПАСНОСТЯХЪ И НУЖДАХЪ ПРАВОСЛАВНЫХЪ ХРИСТІАНЪ НА ВОСТОКѢ И О ПРИГЛАШЕНІИ БЛАГОТВОРИТЕЛЕЙ КЪ ПОЖЕРТВОВАНІЯМЪ ВЪ ПОЛЬЗУ СТРАЖДУЩИХЪ ВОСТОЧНЫХЪ ХРИСТІАНЪ (*).

Возлюбленный о Господѣ сынъ, преподобнѣйшій отецъ іеромонахъ Агапій!

Благодать, миръ и милость отъ Бога Отца и Господа нашего Иисуса Христа да приложатся вамъ; а отъ нашего смиренія—благословеніе и теплыя молитвы о возжелѣнномъ и драгоценномъ вашемъ здравіи и спасеніи. Аминь. Спѣшимъ увѣдомить васъ, что ваше письмо, отъ 31 мая 1865 г., посланное вмѣстѣ съ 500 экземпляровъ, переведенныхъ вами книгъ: «камень соблазна» и «разговоры о православіи восточной, католической церкви», мы получили отъ генеральнаго

(*) Письмо это писано на арабскомъ языкѣ и прислано въ С.-Петербургъ, къ о. іеромонаху Агапію, сирійскому уроженцу, кончившему полный курсъ наукъ, со степенью кандидата въ с.-петербургской духовной Академіи и оставленному при ней на службѣ въ качествѣ переводчика съ восточныхъ языковъ. Ред.

консула Богохранимой, великой, Русской державы. Этимъ драгоценнымъ и весьма полезнымъ вашимъ подаркомъ вы много, премного обрадовали и обязали насъ, особенно въ то время, когда западная пропаганда, съ каждымъ днемъ всюду быстро распространяется, всѣми силами ума и матеріальными средствами жизни стремится заполнить собою нашу православную церковь,—православный востокъ наполнить западнымъ иновѣріемъ. И нужно сознаться, что успѣхи этой пропаганды въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, именно: въ патріархатѣ іерусалимскомъ слишкомъ замѣтны: тамъ совращены съ пути истины не только массы невѣжественнаго народа,—цѣлыя селенія, будучи лишены всякихъ понятій о правотѣ истинной вѣры, но преслѣдуемая собственною, тяжелою бѣдностію, и прельщаемая приманками временныхъ выгодъ отъ другихъ—отпали въ католицизмъ и приняли иновѣріе. Таковы селенія: Байтъ-жала, Маждиль и другія. Въ Байтъ-жалѣ учреждена даже католическая семинарія, въ которой въ духѣ и видахъ латинства воспитываются дѣти прежде людей православныхъ, а теперь новообращенныхъ иновѣрцевъ; тамъ приняты всѣ мѣры и изыскано множество способовъ къ тому, чтобы удержать всѣхъ ихъ въ томъ гибельномъ отпаденіи. Больно смотрѣть на эти лукавыя успѣхи римской пропаганды, но къ счастью они ограничиваются только патріархатомъ іерусалимскимъ. У насъ въ Сириі—патріархатѣ антїохійскомъ—эта пропаганда не только не обольстила нашихъ православныхъ (хотя дѣйствовала также всею своею силою, употребляла всѣ свойственныя ей козни, пускала въ ходъ всю извѣстную ей хитрость и коварство, производила и не перестаетъ производить множество безпорядковъ и смуть), но по неисповѣдимымъ судьбамъ всеблага промысла Божія еще православная наша церковь изъ среды сирійскихъ уніатовъ приобрѣла себѣ, въ свои нѣдра, около 5000 душъ, притомъ самыхъ лучшихъ образованныхъ людей—изъ клира и мірянъ. Присоединившись къ нашей православной

вѣрѣ и церкви, эти лица сдѣлались горячими ревнителями православія и поборниками православія; въ лицѣ ихъ восточное православіе западному католицизму нанесло сильный ударъ, чему много помогло содѣйствіе консуловъ Богохранимой, великой, русской державы.

Книги ваши чрезвычайно обрадовали всѣхъ насъ, и всѣми нами приняты съ особенною любовію и благодарностію. Вы прислали ихъ въ самое лучшее время—въ ту пору, когда борьба православія съ католицизмомъ достигла послѣдней степени напряженности; когда, такъ сказать, само Провидѣніе потребовало ихъ для пользы и назиданія новообращенныхъ душъ изъ униі, къ православію. Чтеніе вашихъ книгъ, на самомъ дѣлѣ заняло умы и сердца всѣхъ не только православныхъ нашихъ епархій, а и членовъ другихъ вѣроисповѣданій: армянъ, маронитовъ и даже самыхъ католиковъ; онѣ написаны безпристрастно, ясно, основательно и отчетливо. Чрезъ чтеніе ихъ православные почерпаютъ для себя надлежащія понятія объ истинахъ вѣры, убѣждаются въ правотѣ своей церкви; католики, если они только не закрываютъ очей, чтобы не видѣть, и не затыкаютъ ушей, чтобы не слышать, католики, какъ бы сквозь сонъ, должны предчувствовать обманъ своихъ прежнихъ заблужденій, слышать сторонній голосъ вразумленія, понимать, что имъ еще нужно искать истины и идти къ принятію ея свѣта и благодати.

Присланныя вами книги, согласно вашему желанію, мы безмездно роздали священникамъ, діаконамъ и мѣстамъ изъ мірянъ — сынамъ нашихъ престоловъ, чтобы поучались во славу Божию съ признательностію святой русской церкви, которая сострадаетъ въ нашихъ бѣдахъ и несчастіяхъ, содѣйствуетъ къ облегченію и исправленію нашихъ недостатковъ и нуждъ. Какъ мы, такъ и всѣ прочіе члены нашихъ пастей, совокупно шлемъ вамъ и всѣмъ, принимавшимъ въ этомъ Богоугодномъ дѣлѣ участіе, мѣстамъ искрення чувства глубокой и благодар-

ной памяти; молимся Господу Богу о вашемъ и всѣхъ тѣхъ
 душъ возжеланномъ здравіи и спасеніи, слезно просимъ Мило-
 серддаго нашего Спасителя Господа Иисуса—да продлитъ Онъ
 дни жизни вашей въ добромъ здравіи и благополучіи, сразу-
 митъ, наставитъ и утвердитъ непоколебимо во всякомъ доб-
 ромъ дѣлѣ на благо святой Его церкви... Но при томъ, не
 обинуясь должны высказать, что количество посланныхъ вами
 намъ книгъ далеко не соотвѣтствуетъ многолюдству обшир-
 ныхъ нашихъ епархій; члены нашихъ паствъ постоянно об-
 ращаются къ намъ и съ настойчивостію требуютъ больше и
 больше экземпляровъ этихъ книгъ. Вслѣдствіе этого, зная
 вашу готовность благотворить, мы рѣшились писать къ вамъ
 и усердно, съ своей стороны, просить васъ выслать намъ еще
 нѣсколько экземпляровъ тѣхъ же самыхъ книгъ, которыя мы
 могли бы раздать лицамъ, неотступно требующимъ ихъ у
 насъ. Смѣемъ надѣяться, что ваша любовь не отвергнетъ этой
 вынужденной нашей просьбы, что вы заявленіе этой просьбы
 назовете единственнымъ желаніемъ блага порученнымъ намъ
 христіанамъ, а самое ея исполненіе великимъ, славнымъ доб-
 рымъ, и богоугоднымъ дѣломъ.

Присланные вами списки дорожныхъ и священныхъ для насъ
 именъ русскихъ благотворителей, принимавшихъ участіе въ
 изданіи упомянутыхъ книгъ, мы вмѣстѣ съ книгами тоже
 роздали настоятелямъ всѣхъ монастырей, священникамъ и
 діаконамъ по всѣмъ церквамъ и монастырямъ нашихъ епархій
 и митрополичьихъ церквей, всѣмъ имъ повсюду вѣлми прине-
 сти безкровную жертву—какъ о здравіи и спасеніи ихъ са-
 михъ, такъ и о успокоеніи мирной и блаженной памяти
 всѣхъ въ Бозѣ почившихъ ихъ присныхъ; согласно вашему
 желанію включимъ имена всѣхъ въ церковный помянникъ для
 всеобщаго поминовенія (тоже самое сдѣлано по всѣмъ мо-
 настырямъ и церквамъ іерусалимскаго, антѣохійскаго и алек-
 сандрійскаго патріархатовъ).

Въ прежнихъ нашихъ къ вамъ письмахъ мы неоднократно извѣщали васъ о дѣйствіяхъ протестантскаго, американскаго общества, подробно объяснили вамъ наше положеніе; впрочемъ и въ настоящій разъ считаемъ не лишнимъ снова изобразить успѣхи этого общества, къ искреннему нашему и вашему прискорбію. Миссіонеры этого общества, разсыпались по всѣмъ областямъ Сиріи и Палестины, чтобы на чистой почвѣ Господа, сѣять плевелы челоуѣческаго изобрѣтенія; всюду, гдѣ только не бываютъ они, открыто и дерзко распространяютъ свои лжеученія. Не спрашивайте, гдѣ нѣтъ этихъ незваныхъ проповѣдниковъ, и куда не проникаютъ отголоски ихъ говорливой рѣчи. Они всюду разбѣяны во множествѣ; ими наполнена вся наша мѣстность. Мало того, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ они завели свои школы, вербуютъ въ нихъ и не перестаютъ вербовать простыхъ и довѣрчивыхъ дѣтей обоимъ пола, всякаго племени, съ тѣмъ, чтобы пропитать ихъ ядомъ своего лжеученія; но они же и кормятъ ихъ и одѣваютъ, обуваютъ безмездно, доставляютъ все необходимое и нужное для воспитанія и образованія. Въ такомъ напр., видѣ недавно учреждена въ городѣ Бейрутѣ женская школа, въ которой помѣщается до 500 дѣвицъ, въ которой имѣются готовыя всѣ нужныя для образованія и спокойствія ихъ средства. Страшно становится за готовящееся великое зло, когда подумаешь, что эти невинныя дѣвы, растлѣнныя ядомъ лжеученія, со временемъ будутъ матерями семействъ. Трудно ожидать отъ нихъ какого нибудь добра! Никогда злое древо не можетъ приносить добрыхъ плодовъ, вѣщаетъ слово непреложной вѣчной истины! Но не забывая впередъ, возвратимся къ настоящему положенію дѣлъ. Упомянутые миссіонеры, какъ нельзя болѣе, искусно пользуются всею и располагаютъ всѣхъ въ свою пользу; обладая будто бы неистощимыми матеріальными средствами, они съ каждымъ днемъ устраиваютъ новыя и новыя больницы и богоугодныя дома, куда принимаютъ всѣхъ входящихъ,

безъ разбора возраста, пола, званія и племени; здѣсь безъ платы и вознагражденія, снабждаютъ ихъ всемъ, необходимымъ покоемъ, пищею и одеждою, доставляютъ лекарства и другія медицинскія снадобья; словомъ, для достиженія своихъ заднихъ плановъ—сдѣлать правовѣрный востокъ инославнымъ западомъ, народовъ востока послѣдователями западнаго сепаратизма въры—для достиженія этого употребляютъ всѣ мѣры и усилія, съ пожертвованіемъ всевозможныхъ, матеріальныхъ средствъ. Они сыплютъ свои милостыни на всѣхъ безъ различія, употребляютъ всѣ силы внѣшнихъ благодѣяній, и, какъ будто—владѣютъ неизсякаемыми источниками богатства и выгоды.

Подобными мѣрами эти люди болѣе располагаютъ къ себѣ нашъ народъ и ведутъ его множество за собою. Страшная бѣдность и беззащитность здѣшнихъ жителей—вотъ подлинныя причины того, почти всеобщаго, увлеченія; мы окружены ино-вѣрцами, у насъ хозяйничаютъ и распоряжаются всѣмъ Турки. А всему міру, кажется, извѣстны приемы ихъ обращенія съ нами. Никогда не забыть намъ страшнаго 1860 г., когда Турки и Друзы тѣшились нашими жизнями, убивали каждаго встрѣчнаго, отнимали у насъ все, кромѣ ужаса и замиранія сердца отъ неувѣренности въ собственной безопасности. Тяжело высказать, что въ то время у насъ въ Сиріи было убито болѣе 40,000 человекъ мужескаго пола. Но не менѣе грустно представить и то, сколько послѣ нихъ осталось несчастныхъ вдовъ и сиротъ, которыя лишены всякихъ необходимыхъ средствъ для жизни, которымъ послѣ разграбленія ихъ имуществъ и сожженія домовъ, оставалась одна жалкая доля—доживать, какъ попало, свои горкіе дни, скитаться отъ мѣста къ мѣсту, не имѣя постояннаго пріюта. Но, къ довершенію этой мрачной картины, прибавьте еще мысль о нашемъ невѣжествѣ и полномъ отсутствіи образованія въ массѣ нашего народа, вспомните, что у насъ нѣтъ своихъ ни больницъ, ни богоугодныхъ домовъ, и тогда само собою не будетъ ли ясно, сколько

мы сильны къ тому, чтобы держать свою паству въ нѣдрахъ нашей общей матери церкви? Нѣтъ, при отсутствіи у насъ всякихъ средствъ, намъ трудно бороться и спорить съ нашими противниками!

Протестантскія, американскія и папистическія школы, больницы и богоугодныя заведенія, при отсутствіи у насъ нашихъ собственныхъ, толпами привлекаютъ къ себѣ новобранцовъ изъ всѣхъ здѣшнихъ вѣроисповѣданій, но свои сѣти они разставляютъ преимущественно передъ нашими православными, всемѣрно стремятся уничтожить самое имя православія на востокѣ. И, въ самомъ дѣлѣ, сколько изъ ихъ школъ уже вышло юношей, которые не только угасили въ себѣ, на груди матери, зароненную въ нихъ искру православной вѣры, но, при впечатлительности и безотчетности юношескаго сердца, проиневувшись инновѣріемъ, сдѣлались совершенными протестантами. — въ пылу своего увлеченія и собственного заблужденія они думаютъ быть проповѣдниками истины и заманиваютъ вмѣстѣ съ собою другихъ. Да, неизъяснимая скорбь, невыразимая грусть овладѣваютъ нами, когда видимъ, что наши прежнія овцы теперь идутъ прочь отъ насъ, собираются вдали; въ чуждомъ стадѣ, подъ руководствомъ другаго надзора, вкушаютъ ядовитую пищу, пьютъ горькую воду, такъ какъ онѣ берутся изъ зараженнаго источника западнаго лжевѣрія и нечестія. Но всего хуже для насъ они заражаютъ самую нашу землю, родную нашу природу, дѣлаются напускною отравой для всего въ средѣ нашей православной. Да, постоянная скорбь снѣдаетъ души наши, всегдашняя печаль сосетъ и гложетъ наше сердце. Сущую говоримъ правду: нѣтъ такихъ глазъ, мало обыкновенныхъ слезъ, чтобы достаточно оплакать наши потери, наше горькое и скорбное положеніе!

Не знаемъ, что будетъ и станетъ съ нами далѣе, если только настоящее положеніе дѣтъ въ Палестинѣ и Сиріи останется такимъ надолго, если небесный промыселъ не воздвиг-

нетъ добрыхъ и ревностныхъ поборниковъ православія, если въ такихъ благочестивыхъ ревнителей онъ не вдохнетъ неотступной мысли снабдить насъ средствами, для учрежденія, по крайней мѣрѣ, одной общей богословской школы, гдѣ бы получали достаточное воспитаніе и образованіе наши православные юноши, по крайней мѣрѣ, будущіе пастыри церкви. Нужно бы, по крайней мѣрѣ, въ двухъ главныхъ и болѣе многлюдныхъ городахъ т. е. Дамаскѣ и Тирѣ учредить богодѣльную и больницю для бѣдствующихъ и страждущихъ вдовъ и сиротъ *). Для такихъ заведеній по здѣшнему счету потребно не болѣе 50,000 руб. Безъ школы и этихъ заведеній, какъ необходимой помощи, западная пропаганда, протестанты и американцы, съ свойственною имъ горячностію, скоро осдѣлаютъ востокъ западомъ, и страшно, — но нужно сказать — приготовить могилу, чтобы заживо, чего не дай Богъ, похоронить въ ней православіе и затопить самихъ православныхъ въ бездонномъ морѣ своихъ лжеученій, невѣрія и нравственнаго растлѣнія.

Прежде мы извѣщали васъ, что у насъ нѣтъ книгъ, необходимыхъ для обученія дѣтей истинамъ православной вѣры, священной исторіи и православнымъ церковнымъ молитвамъ; а за неимѣніемъ ихъ дѣти православныхъ, томясь любопытствомъ, принуждены бываютъ знакомиться со всемъ этимъ по книгамъ иновѣрцевъ, наполненнымъ ядомъ лжеученія и нечестія, которыя незамѣтно губятъ невинные, дѣтскіе нравы, заблаговременно готовятъ въ нихъ отступниковъ отъ православія. Вслѣдствіе этого, мы просимъ васъ, чтобы вы нашли для насъ такія книги т. е. краткій катихизисъ, краткую св. исторію и букварь, по которымъ учатся дѣти въ православныхъ школахъ Богохранимой Россіи, въ большомъ количествѣ, достаточномъ для всѣхъ здѣшнихъ епархій, просимъ,

*) Въ первой предполагается устроить храмъ во имя Святителя Николая Чудотворца съ придѣломъ Іоанна Предтечи, а во второй — храмъ въ честь Рождества Пресвятыя Богородицы съ придѣломъ Архангела Михаила.

въ этомъ случаѣ, прибѣгнуть къ содѣйствию и, отъ нашего имени, обратиться за помощію къ возлюбленнымъ единовѣрцамъ, нашимъ во Христѣ братьямъ и чадамъ, русскимъ благодѣтелямъ: да помогутъ и они сохраненію и распространенію на востокѣ истиннаго свѣта—православія. Но изъ послѣднихъ вашихъ писемъ узнали, что книги, о которыхъ мы просили васъ, уже, при помощи Божіей и вашемъ усердіи, переведены вами, одобрены цензурою и готовы къ напечатанію. Съ радостію мы приняли эту вѣсть, съ признательностію къ вамъ, дерзновеніемъ къ Богу, мы начали молиться Господу нашему Иисусу Христу, да сохранитъ Онъ васъ въ возделѣнномъ здравіи и спасеніи, подастъ полный успѣхъ въ этомъ святомъ и богоугодномъ вашемъ дѣлѣ, на пользу и радость единоплеменникамъ вашимъ.

Всѣ мы съ нетерпѣніемъ ждемъ появленія въ печати вашихъ добрыхъ и драгоцѣнныхъ для насъ трудовъ; вѣдь они будутъ единственно надежнымъ средствомъ для поученія нашихъ чадъ, вашихъ единовѣрцевъ; истинамъ православной вѣры, руководствомъ къ познанію священной исторіи и всего богословія: они будутъ утверждать юныя души питомцевъ въ твердомъ и неизблемомъ исповѣданіи, предохранять отъ вреднаго и губельнаго ученія запада. Молимся Господу Богу, подателю и источнику всякихъ благъ, да подвигнетъ самъ Онъ щедролюбивыя сердца русскихъ помочь намъ въ докончаніи предпринятаго вами богоугоднаго дѣла, какъ необходимаго средства—для поддержанія православія на благо единовѣрной церкви и во славу Божию. Дай Богъ, чтобы мы какъ можно скорѣе узрѣли плоды вашего трудолюбія и ревности, вкусили отъ нихъ духовную сладость, для собственного утѣшенія и назиданія всѣхъ.

Изображенное нами выше положеніе востока заставляеть насъ обратиться къ вамъ еще съ одною просьбою. Въ настоящее время намъ существенно необходимо ученое руководство про-

тивъ вѣроисповѣдныхъ заблужденій Лютера, Кальвина, Цвингліа и всѣхъ ихъ послѣдователей и предшественниковъ, равно также заблужденій и другихъ реформатскихъ и протестантскихъ сектъ, потому что миссіонеры ихъ, какъ сказали выше, разсыпавшись по всѣмъ мѣстамъ востока, на чистомъ полѣ Господнемъ, рядомъ съ пшеницею сѣютъ плевелы ложнаго и гибельнаго ученія, какъ хищные волки нападаютъ на правобѣрное стадо Христово, чтобы распудить его членовъ, возмутить ихъ внутренній миръ и спокойствіе. Для отраженія этихъ нападковъ, уясненія и утвержденія правыхъ истинъ вѣры въ нашихъ наставкахъ намъ крайне нужны и необходимы подобныя книги и упомянутыя руководства.

Мы увѣрены, возлюбленный сынъ нашъ, что наша просьба не обременитъ васъ. Не отказывайтесь же отъ исполненія ея и не думайте отыскивать предлоговъ для отказа: они не будутъ приняты нами. Сами знаемъ, что много утруждаемъ и часто беспокоимъ васъ нашими просьбами. Но вѣдь мы неимѣемъ и другаго, кромѣ васъ, лица, къ которому могли бы обратиться съ подобными просьбами. Зная вашу готовность на все доброе, вашу любовь дѣлать все на пользу вашихъ соотечественниковъ, зная вашу ревность по православію, мы потому и рѣшились просить васъ сдѣлать для насъ новое богоугодное дѣло. Желаемая книга, направленная своимъ содержаніемъ противъ западныхъ иновѣрныхъ обществъ, на арабскомъ языкѣ, во всѣхъ трехъ патріархатахъ: александрійскомъ, антиохійскомъ и іерусалимскомъ, будетъ лучшимъ съ вашей стороны даромъ и пріятнѣйшею для Господа жертвою въ настоящее время, когда западное иновѣріе стремится окончательно поглотить православіе.

При полной надеждѣ на готовность и христіанскую ревность о православіи, какъ вашу, такъ и возлюбленныхъ о Господѣ единовѣрныхъ нашихъ братій и чадъ св. Русской Церкви, при совершенной увѣренности во всемъ этомъ, мы не станемъ

больше говорить и напоминать объ этомъ предметѣ. Будемъ только усердно молиться Господу Богу—да оный милосердый подастъ вамъ здравіе и благополучіе, сохранить и поможетъ вамъ въ этомъ, и всякомъ другомъ, добромъ дѣлѣ на пользу св. Его церкви и во славу Его св. имени, о воздвигнетъ вамъ сотрудниковъ и пошлетъ милостивыхъ благодетелей, для сохраненія и торжества православія на угнѣтенномъ востокѣ.

По жертвованія въ пользу единовѣрныхъ православныхъ восточныхъ христіанъ могутъ быть присылаемы въ с.-петербургскую православную духовную академію сирійскому іеромонаху о. Агапію. Благодетели благоволятъ сообщать при семь, какъ, свои имена, такъ и сродниковъ живыхъ и умершихъ, для внесенія оныхъ въ синодикъ антїохійскихъ, іерусалимскихъ и александрійскихъ монастырей и церквей.

ЕПИСКОПЪ ИННОКЕНТІЙ НЕРУНОВИЧЪ И ВИЦЕГУБЕРНАТОРЪ БИБИКОВЪ.

Извѣщенія Епископа Иннокентія о разнородныхъ злоупотребленіяхъ Вице-губернатора Плещеева не могли остаться въ Правительствующемъ Сенатѣ безъ вниманія. А дикое распоряженіе Плещеева, когда оный вмѣсто того, чтобъ подчиниться предписанію Высшаго Правительства по дѣлу возстанія Бурятъ, и допустить изслѣдованіе, предоставленное Полковнику Бухгольцу, оковавъ по рукамъ, по ногамъ и по шеѣ главнаго извѣщателя о дѣлѣ этомъ вкладчика Гагарина, невѣдомо для чего препроводилъ въ Tobольскъ,—это распоряженіе было лучшимъ подрѣвленіемъ извѣстїи отъ Пресвященнаго, до какой степени дерзокъ и наглъ Плещеевъ.

Слѣдствіемъ всего этаго было то, что Давидъ Гагаринъ, лишь только привезенъ былъ въ Tobольскъ, немедленно отпущенъ обратно въ распоряженіе Бухгольца, и сему послѣднему снова предписано вести дѣло о бунтѣ Бурятъ законнымъ порядкомъ. На мѣсто же Плещеева назначенъ вице-губернато-

ромъ въ Иркутскую Провинцію Статскій Совѣтникъ Бибииковъ, Алексѣй Юрьевичъ, обязанный не увольнять Плещеева изъ Иркутска, пока не будетъ окончено слѣдствіе. Но и тутъ Плещеевъ не вдругъ рѣшился выпустить изъ своихъ рукъ Гагаринова, когда онъ возвращень былъ изъ Тобольска въ Иркутскъ. Съ Декабря 1736 года онъ держалъ его въ застѣннѣ канцеляріи, пока не слышалъ о скоромъ приѣздѣ въ Иркутскъ новаго на свое мѣсто вице-губернатора.

Бухгольцъ приступилъ къ дѣлу, которое въ самомъ началѣ отозвалось новою неприятностію для Преосвященнаго. Почему то понадобился къ слѣдствію въ Селенгинскъ учитель монгольскаго языка въ архіерейской школѣ лама Лапсанъ, иначе Лаврентій Ивановичъ Неруновъ. Какъ онъ ни былъ малоспособенъ для своего дѣла, но все же замѣнить его было некъмъ, и монгольская школа, основанная архимандритомъ Платковскимъ и тщательно поддерживавшаяся вниманіемъ того и другаго Иннокентія, Епископовъ Иркутскихъ, съ сего времени пришла къ своему уничтоженію.

Какъ вель дѣло, и далеко ли довелъ его Полковникъ Бухгольцъ, не видно, а кажется не сдѣлалъ ничего. И лишь только 15 Марта 1737 года прибылъ въ Иркутскъ новый вице-губернаторъ Бибииковъ, Бухгольцъ дѣло это передалъ ему.

Бибииковъ далеко былъ выше Плещеева и по уму и по образованію, за всемъ тѣмъ взаимныя отношенія между имъ и Преосвященнымъ являются, къ сожалѣнію, съ первой же поры нерадующими. Святель раздора—Лебратовскій, который былъ главною причиною всѣхъ прежнихъ золъ, прочувствованныхъ епархіею, оставался въ прежнемъ неприкосновенномъ положеніи. Преосвященный надѣялся, что новый градоначальникъ прежде всего обратитъ вниманіе на эту злую причину несогласій между Епархіальною и гражданскою властію, и устранилъ ее. Ничего не бывало. Лебратовскій нашель и у Бибиикова то же покровительство, какимъ пользовался у Сухорева

и Плещеева. По мѣрѣ сего росли его самонадѣянность и безнаказанныя злодѣянія, рыгаемые на весь городъ противъ Преосвященнаго. Видѣлъ Владыка, что и по дѣлу возстанія Бурятъ воронъ ворону глазу не выклеываетъ; мучили, кого было не надобно, а все, что поважябе, оставляли безъ вниманія. Наконецъ не много потребно было прозорливости, дабы удѣдиться Преосвященному, что и на духовенство, томившееся въ Провинціальной Канцеляріи, и на него самого взлядъ поваго вицегубернатора былъ занятый у стараго, если еще не хуже. На примѣръ: Плещеевъ, по крайней мѣрѣ Протопопа Маркіана передалъ на судъ архіерейскій; а Бибиковъ взялъ старика обратно къ своему суду; Плещеевъ, по крайней мѣрѣ, оставлялъ на мѣста Яравинскаго священника Якова Соболева; а Бибиковъ и его вывезъ въ Иркутскъ, и держалъ скованнаго, какъ и всѣхъ другихъ въ своей канцеляріи.

Отдѣльно отъ этой категоріи духовенства набраннаго въ провинціальную канцелярію по поводу прокличанія однимъ изъ нихъ Скорняковымъ *слова и дѣла*, нѣсколько годовъ томилась подъ арестомъ, истаявая голодомъ и холодомъ, ранѣе взятые священники Итанцынскій Аврамій и Ильинскій Данииль Шергинъ, первый какъ доноситель, послѣдній какъ отвѣтчикъ, но неслуженію молебновъ. У свѣтской власти, назадь тому болѣе года взято было право судить священниковъ за неслуженіе молебновъ и предоставлено епархіальнымъ архіереямъ. Положимъ, Плещеевъ упорно не покаялся закону, какъ уже зашедшій во глубину золь. Но Бибикову, казалось бы, слѣдовало поставить себѣ первымъ долгомъ исправить это злоупотребленіе своего предшественника и упомянутыхъ двухъ лицъ, какъ ни почему не прикосновенныхъ суду гражданскому, передать въ вѣдѣніе духовнаго начальства. Слѣдовало бы.. однакожь Бибиковъ этаго не сдѣлалъ. Преосвященный окончательно понялъ, что у правителей провинціи перемѣнились имена, а дѣйствія остались одинаковы, и отъ 4 Мая писалъ

въ Синодъ, что не получая никакого разрѣшенія на свою прошлогоднюю просьбу о дозволѣнїи явиться предъ лице Его Святѣйшества, вторично и убѣдительнѣйше просить дозволить ему прїѣхать въ столицу для объявленія дѣлъ великой важности. Прошло около пяти мѣсяцевъ, и Преосвященный, вмѣсто нѣтерпѣливо ожидаемаго на просьбу свою отвѣта изъ Синода, сверхъ всякаго чаянїя получилъ, чрезъ посредство Сибирской Канцелярїи, довольно отрадное распоряженіе изъ конторы Тайныхъ розыскныхъ дѣлъ, чтобъ находящихся подъ стражею, за неслуженіе молебновъ и панихидъ, священниковъ Аврамїя Дмитріева Бѣлыхъ и Данила Иванова Шергина, какъ по силѣ Именнаго Указа 15 Апрѣля 1736 года, не подлежащихъ суду Свѣтскому, освободить и препроводить въ разсмотрѣніе Епархіальнаго Архіерея. Получилъ тогда же (26 Августа 1837 г.) и о томъ же предписаніе и Бибиковъ, но освобожденіемъ узниковъ не торопился. Отъ 30 Августа Епископъ послалъ ему надпоминаніе. Бибиковъ опять не торопился, и, протомивши несчастныхъ еще около мѣсяца, наконецъ прислалъ ихъ въ Архіерейскій Приказъ 27 Сентября того 1737 года.

Даниль Шергинъ, какъ мы извѣстны ранѣе, былъ опредѣленъ въ Кяхту къ новостроющейся церкви, а Аврамїй Бѣлыхъ въ Яндинскую слободу. Надъ послѣднимъ, по извѣту котораго пять лѣтъ страдалъ Шергинъ, замѣчательны сулъ Божїи. На новомъ мѣстѣ служенія Аврамїй этотъ сошелъ съ ума, началъ называть себя Христомъ, Царемъ, Папою, Патриархомъ; грозилъ, что всѣхъ будетъ судить въ томъ числѣ и Епископа Иннокентїя, и ко всему этому присовокуплялъ бранныя неподобныя выраженія. Преосвященный въ Апрѣлѣ 1739 года приказалъ выслать сумазброда въ Иркутскій Вознесенскій монастырь, и съ этой поры болѣе о немъ нѣтъ помина.

Смѣна Плещеева и освобожденіе, по предписанію Конторы Тайныхъ розыскныхъ дѣлъ священниковъ изъ подъ судебной власти Иркутскаго вицегубернатора, открыли Преосвященнаго.

Онъ видѣлъ, что, по крайней мѣрѣ, Высшее гражданское правитель-ство стало на его защиту, и началъ дѣйствовать смѣ-лѣе. Но въ то же время, теряя надежду на дозволеніе быть въ Столицѣ для объясненій, онъ призналъ нужнымъ описать Святѣйшему Синоду сцену 21 Мая 1736 года въ домѣ Глазунова, о чемъ молчалъ ранѣе, рассчитывая передать это возмутительное событіе лично. Донесеніе по сему случаю, какъ проливающее полный свѣтъ на тяготу жизни Епископа Иннокентія, приведемъ въ подлинникъ:

«Въ предшедшемъ 1736 году Мая 21 дня, въ торжество святыхъ великихъ царей и равноапостоловъ Константина и Елены прибыль я въ городъ Иркутску, и въ Соборной церкви служилъ соборнѣ Божественную Литургію, а потомъ по обычаю Православно-восточной Каѳолической церкви ходилъ со святыми иконами соборнѣ же кругомъ всего града. По обхожденіи же позвалъ мене и съпротчимъ иеромонахи, священники же и діаконы на обѣдъ въ Иркутской посадской человѣкъ Иванъ Григорьевъ Глазуновъ, гдѣ присутствовали многіе изъ честныхъ гражданъ, офицерства же и пріѣзжихъ купцовъ; и въ то же время прибыль въ тотъ же домъ Иркутской вице-губернаторъ Андрей Григорьевъ Плещеевъ, и во время обѣда, невѣдомо съ какого виду напалъ на меня поносительными и укорительными словами, и ругая честь архіерейскую, браниль всякою неподобною скверною бранію, и кидался было бить своими руками, но недопустиди того ему учинить обрѣтающіся тутъ люди, да къ тому же было мене битью посылалъ на тобахту по солдатъ. И я видя такое безчинство и себѣ безчестіе, ругательство же и брань, наипаче же опасаясь да не повредить чѣмъ здравія моего, принужденъ былъ отъ него уступить и уплыть въ Вознесенской Иркутской монастырь, гдѣ имѣлъ пребываніе.

2.

«А все вышеписанное безчестіе ругательство и брань мнѣ

учинилъ означенной Плещеевъ злобясь на мене за то, понеже онъ Плещеевъ получилъ себѣ Ея И. В. Указъ изъ Сибирскаго приказа и изъ Сибирской Губернской Канцеляріи, по которымъ велѣно его Брегадирю и Селенгинскому Коменданту Бухольцу слѣдовать противъ моей промеморіи, которую, я прошлаго 1735 года Ноября 25 дня, спасая себе, писалъ въ Тобольскъ въ Сибирскую Губернскую Канцелярію во время прибытія своего изъ Якутска въ Иркутскъ, по поданному ко мнѣ на него объявленію Вознесенскаго Иркутскаго монастыря владическаго сына Давида Гагаринаова, въ которомъ было предъявлено, что онъ Плещеевъ отъ нѣкоего якобы бунтоваго дѣла съ братьевъ шуленьговъ и мужиковъ взялъ немалые взятки деньгами и свотомъ. И я приемиши такое его объявленіе, аще вѣдая, что мнѣ въ такія дѣла вступать не повелѣно и допрашивать не возможно, но недержавъ его за собою, векоростию отослалъ на разсужденіе во оную Сибирскую Губернскую канцелярію, а за собою удерживать, не объявля, былъ весьма опасенъ; а въ Иркутскую Провинціальную канцелярію отослать его Гагаринаова съ тѣмъ объявленіемъ, яко на тутошняго вицегубернатора и командира писаннымъ, не посмѣлъ же, опасаяся, дабы его какими нападками не умучилъ до смерти. А каково было написано его Давида рукою тое объявленіе съ такового при семь покорнѣйшемъ моемъ доношеніи приобщаю точную копию.

И неточію оной Плещеевъ въ вышнейписанное Маія 21 число мене словами ругалъ, безчестилъ и бранилъ неподобно, и хотѣлъ бить, но и въ иные времена тожде учинилъ, и всячески меня обезславлялъ, и запрещалъ куріерамъ ко мнѣ заѣзжать, и такожде и купцамъ, дабы отъ мене никакихъ доношеній ни же писемъ въ надлежащіе мѣста не принимали и не возили, отъ чего въ репортованіи въ Святѣйшій Синодъ имѣлась великая остановка.

«Того ради со всепокорностию прошу Святѣйшаго Правительствующаго Синода дабы мене всепокорнѣйшаго Ея Императорскаго Величества раба и Богомольца Потъ онаго Плещеева безчестія, злословія и брани напрасной оборонить, отъ которыхъ его налогъ и безчестія въ бытность его въ Иркутску вицегубернаторомъ не смѣлъ я въ разныя Господскія праздники, въ торжественныя же Ея Императорскаго Величества и Ея Высочества Высочайшей Фамиліи, и вѣкторіальныя дни, на служенія въ городъ и въ Соборъ ѣздить, дабы отъ него вѣщаго безчестія не принять, но принужденъ былъ то е отъправлять въ Вознесенскомъ монастырѣ. 2 Сентября 1637 г.»

Прошло четыре мѣсяца, а отъ Св. Синода даже и по этому чрезвычайной важности донесенію не послѣдовало никакого распоряженія.

Преосвященный Иннокентій опять обратился къ защитѣ Правительства гражданскаго. Сенать былъ, такъ сказать, заваленъ его бумагами. Сибирская Губернская Канцелярія тоже. И онъ разчелъ небезполезнымъ для своихъ видовъ открыть переписку съ новою вліятельною на Иркутскихъ вицегубернаторовъ дистанцію, съ Сибирскимъ въ Москвѣ Приказомъ.

Описавъ подробно ходъ дѣла о возмущеніи Бурятъ, и о послѣдствіяхъ своихъ по этому случаю донесеній въ Сенать и въ Губернскую канцелярію, Преосвященный закончилъ свою отъ 12 Декабря 1737 года промеморію въ Сибирскій Приказъ слѣдующими извѣстіями:

«Брегадеръ Бухольцъ, какъ означеннаго Давида Гагаринава такъ и протчіхъ отъ мене для онаго слѣдствія хотя и бралъ къ себѣ въ Селенгинскъ, и содержалъ немалое время, но слѣдствіемъ ничего не окончилъ, а отослалъ ихъ всѣхъ для слѣдствія въ Иркутскую Провинціальную Канцелярію къ вицегубернатору Алексію Бибикову. Но и сной Бибиковъ показанное слѣдствіе весьма продолжаетъ, и во время таковаго слѣдствія онъ Бибиковъ съ Плещеевымъ имѣеть частыя компаніи, и въ кумовство вступилъ, и въ разговорахъ наединѣ съ собою почи просиживаютъ; къ тому же розыскнаго стола

канцеляристъ Иванъ Тюфякинъ, который тѣхъ Аюшу и Анну розыскивалъ, къ нему и Плещееву почасту ходить, и такожде въ разговорахъ ночи просиживаетъ, который Тюфякинъ и при бытности его Плещеева соплеталъ на мене великіе ложные ябеды, и тѣхъ ради причинѣя весьма опасенъ, дабы отъ такова ихъ Бибикова согласія съ Плещеевымъ и канцеляриста Тюфякина съ Плещеевымъ же не случилось въ показанномъ отъ братскихъ розыску каковаго фолгованія и во взяткахъ прикрытія, и мнѣ отъ того не понести Ея Императорскаго Величества гнѣва. Да и въ томъ же розыску бываетъ въ застѣнѣ одинъ только толмачъ, которой можетъ побратски одинъ когда иные не слышать, не такъ на русской языкъ перевести, какъ надлежитъ. Того ради въ Сибирской Приказъ о вышеписанномъ продолженіи слѣдствія и согласія сею промеморією впредь для осторожности и объявляю.»

— Въ Якутскѣ скончался 10 Января сего года маститый Соборный Протоіерей, служившій и въ Охотскѣ и въ Камчаткѣ, видѣвшій объ столицы Россіи, Евсей Васильевичъ Протопоповъ. Онъ давно перешелъ за преднаписанный Пророкомъ предѣлъ жизни, и потому кончина его событіе естественное. Но вотъ что, какъ пишутъ изъ Якутска, особенно поразило тамошнее духовенство: по стбытіи оттуда Пресвященнаго Якутскаго Петра, умерли тамъ, кромѣ Протоіерея, шесть священниковъ, а именно, Іоаннъ Либаискій, Варѣоломей Поповъ, Прокошій Дюксіонскій, Петръ Монастырскій, Андрей Милорадовскій, и еще слышно, Аванасій Устьянскій.

ПРИБАВЛЕНІЕ КЪ АДРЕСУ.

Къ адресу, о хромофотографическихъ Иконахъ, напечатанному въ прошедшемъ № 4 на стран. 58, надобно прибавить: *Академику Васильеву.*

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Инспекторъ Духовной Семинаріи

Архимандритъ *Іаковъ.* Февраля 1 дня 1868 г.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.